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KARL BLECHA 
BUNDESMINISTER FÜR INNERES 

11 - 5 ~ 0 4 der ßcibgen zu den Stenographischen Protokollen 
______ --.'.,'t ................. t,..-----..... 'rrT1 ...... ,..... ... --.... I~. ,-_._ 

des Nationalrates XVII. Gcsctzgcbungsp\..:riode 

Zl. 85.000/52-III/5/88 

Schriftliche Anfrage der Abgeordneten 
SMOLLE und Genossen betreffend 
die Zivildienstgesetz-Novelle 1988. 

Zu Zahl 2756/J-NR/1988 

A n fra g e b e a n t w 0 r tun 9 

Zu der vom Abgeordneten SMOLLE und Genossen am 

30. September 1988 an mich gerichteten Anfrage 

Zahl 2756/J-NR/1988, betreffend ZOG-Novelle, 

_ beehre ich mich mitzuteilen: 

2.l,90 /AB 

1988 -11- 2 5 

zu 215' IJ 

Zur Vorbereitung des Entwurfes einer Zivildienstgesetz­

Novelle habe ich vorerst eine Expertengruppe eingesetzt, 

die in vier Sitzungen alle in diesem Zusammenhang relevanten 

Aspekte eingehend erörtert hat. Dieser Expertengruppe haben 

neben Vertretern der Parlamentsklubs Vertreter der mit der 

Vollziehung des Zivildienstgesetzes hauptsächlich befaßten 

Stellen, und zwar der Zivildienstkommission, der Zivildienst­

oberkommission, verschiedener Bundesministerien, Ämter 

der Landesregierungen, des Österreichischen Zivilschutz­

verbandes, des Österreichischen Bundesjugendringes, der 

Österreichischen Hochschülerschaft (darunter Vertreter 

der ARGE Zivildienst) angehört. 
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Aufgrund des Ergebnisses der Besprechung der Expertengruppe 

hat das Bundesministerium für Inneres den Entwurf einer 

Zivildienstgesetz-Novelle ausgearbeitet. Dieser Ministerial­

entwurf wurde am 26. Februar 1988 zur allgemeinen 

Begutachtung an folgende Stellen versendet: 

Österreichische Präsidentschaftskanzlei, Parlamentsdirektion, 

Verfassungsgerichtshof, Verwaltungsgerichtshof, Bundes­

kanzleramt, alle Bundesministerien, Österreichischer 

Rat für Wissenschaft und Forschung beim Bundesministerium 

für Wissenschaft und Forschung , Geschäftsführung des 

Familienpolitischen Beirates beim Bundesministerium für 

Umwelt, Jugend und Familie, Bundessektion Richter und 

Staatsanwälte in der Gewerkschaft öffentlicher Dienst, 

Rechnungshof, Finanzprokuratur, Generaldirektion der 

Österreichischen Bundesforste, Generaldirektion der 

Österreichischen Bundesbahnen, Generaldirektion für 

die Post- und Telegraphenverwaltung, Datenschutzrat, 

alle Ämter der Landesregierungen, Verbindungsstelle 

der Bundesländer beim Amt der Niederösterreichischen 

L~ndesregierung, Bundeskammer der gewerblichen Wirtschaft, 

Österreichischer Arbeiterkammertag, Präsidentenkonferenz 

, 

der Landwirtschaftskammern Österreichs, Österreichischer 

Landarbeiterkammertag, Österreichischer Rechtsanwaltskammer­

tag, Vereinigung der Österreichischen Richter, Österreichische 

Notariatskammer, Österreichische Ärztekammer, Österreichische 

Apothekerkammer, Österreichische Dentistenkammer, Bundes­

ingenieurkammer, Kammer der Wirtschaftstreuhänder, 

Bundeskammer der Tierärzte Österreichs, RechtsanwaltskammBrn 

in den Ländern, Hauptverband der österreichischen Sozial­

versicherungsträger, Österreichischer Städtebund, 

Österreichischer Gemeindebund, Gewerkschaft öffentlicher Dienst, 

Verhandlungsausschuß der Gewerkschaft des öffentlichen Dienstes, 
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Vereinigung Österreichischer Industrieller, 

Österreichische Rektorenkonferenz, Bundeskonferenz der 

Kammern der freien Berufe Österreichs, Österreichische 

Patentanwaltskammer, Bundesverband der Elternvereinigungen 

an höheren und mittleren Schulen Österreichs, Hauptverband 

katholischer Elternvereine Österreichs, Österreichischer 

Familienbund, Katholischer Familienverband Österreichs, 

Bundesorganisation der Österreichischen Kinderfreunde, 

Verband der Elternvereine an den höheren Schulen Wiens, 

Österreichischer Verband der Elternvereine an den öffent-

lichen Pflichtschulen, Österreichische Hochsch~lerschaft, 

Österreichische Bischofskonferenz, Altkatholische Kirche, 

Griechisch-Orientalische Kirche, Methodistenkirche in 

Österreich, Kirche Jesu Christi der Heiligen der Letzten Tage, 

Israelitische Kultusgemeinde Wien, Arbeiter-Samariter-Bund 

Österreichs, Österreichische Gesellschaft vom Roten Kreuz, 

Volkshilfe-Österreichischer Fürsorge- und Wohlfahrtsverband, 

Bundes-Feuerwehrverband, Katastrophenhilfe Österreichischer 

Frauen, Wissenschaftlicher Beirat für Umwelthygiene, 

Österreichische Wasserrettung, Österreichischer Zivil­

schutzverband, Österreichische Liga für Menschenrechte, 

Internationaler Zivildienst Österreichs - Österreichischer 

Zweig des Service Civil International, Österreichischer 

Cartellverband, Ring Freiheitlicher Studenten, Aktions­

gemeinschaft, Naturfreundejugend Wien, Evangelische 

Studentengemeinde in Österreich, Katholische Hochschuljugend 

Österreichs, Österreichischer Jugendherbergsverband, 

Österreichisches Jugendherbergswerk, Österreichisches 

Kolbingwerk, Österreichische Landjugend, Junge Europäische 

Studenteninitiative (JES), Verband Sozialistischer Studenten, 

Ring Freiheitlicher Jugend, Freie österreichische Jugend, 

Arbeitsgemeinschaft katholischer Jugend Österreichs, Bund 

Europäischer Jugend, Katholische Jungschar Österreichs, 
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Mittelschüler-Kartell-Verband, Naturfreundejugend Österreichs, 

Österreichische Alpenvereinsjugend, Österreichische 

Jungarbeiterbeweg~ng,; Österreichischer Gewerkschaftsbund -

Jugendreferat, Österreichische Kinderwelt, Österreichischer 

Pfadfinderbund, Pfadfinder und Pfadfinderinnen Österreichs, 

Sozialistische Jugend Österreichs, Sozialistische Kinder­

bewegung - Kinderfreunde Österreichs, Evangelisches 

Jugendwerk in Österreich, Gemeinschaften christlichen 

Lebens (Marianische Kongregationen), Österreichischer 

Bundesjugendring, Österreichische Vereinigung zur Förderung 

und Wahrung der Religionsfreiheit, Österreichischer Bundes­

theaterverband, Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und 

künstlerischen Personals, Junge ÖVP, Diakonisches Werk für 

Österreich, Klub der Freiheitlichen Partei Österreichs, 

Parlamentsklub der Österreichischen Volkspartei, Klub 

der Sozialistischen Abgeordneten und Bundesräte, Österreichische 

Volkspartei, Sozialistische Partei Österreichs, 

Grüner Klub, Grünes Büro, Freiheitliche Partei Österreichs, 

Internationaler Versöhnungsbund - Österreichischer Zweig, 

Selbstorganisation der Wehrdienstverweigerer, Verband der 

Professoren Österreichs, Österreichisches Normuhgsinstitut, 

V~rband Österreichischer Zeitungsherausgeber, Bundessport­

organisation, Hauptverband der Land- und Forstwirtschafts­

betriebe Österreichs, Österreichische Gesellschaft für 

GesetzgebungslAhre, Evangelischer Oberkirchenrat AB und HB Wien, 

Österreichischer Bergrettungsdienst, Caritas der Erz-

diözese Wien (Caritasverband), Österreichischer Natur­

schutzverband, Internationale der Kriegsdienstgegner, 

Junge Generation der SPÖ, Arbeitsgemeinschaft für Zivildienst, 

Soziale Verteidigung und Gewaltfreiheit, Österreichischer 

Kameradschaftsbund, Bundesvereinigung der Milizverbände, 

Initiatoren des Zivildienst-Volksbegehrens, Volksanwaltschaft. 
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Der Ministerialentwurf und die eingelangten Stellung­

nahmen wurden schließlich im Koordinationsausschuß 

der Regierungsparteien beraten und nach Änderung 

einiger weniger Bestimmungen dem Ministerrat zur 

Beschlußfassung übermittelt. Der Ministerrat genehmigte 

diesen Entwurf ohne vorherige Durchführung eines 

weiteren Begutachtungsverfahrens und leitete ihn 

dem Nationalrat als Regierungsvorlage zu. 

18. November 1988 
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